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Allgemeine Informationen

• Umfasst alle Hauptfächer Deutsch, Englisch und Mathe

• Insgesamt 14 Stunden pro Woche
(i.d.R. 1.+2.Stunde plus weitere 4 Stunden in der Woche)

• Die Schüler*innen erhalten pro Thema (Unterrichtseinheit):

• 1-2 Lernpfade 

• 1-2 Arbeitspläne

• Ziele:

• Förderung der Selbstständigkeit und Selbstorganisiertheit

• Erleichterung der Individualisierung (Zeit, Umfang, untersch. Pläne)

• Verantwortungsübernahme für das eigene Lernen

• Folge: höhere Motivation, bessere Merkfähigkeit



Lernpfade

• Visualisieren das Thema / die 

Unterrichtseinheit

• Markieren die Teilschritte / 

Teilkompetenzen

• Visualisieren mögliche 

Alternativrouten

• Schüler*innen markieren ihren 

individuellen Lernfortschritt durch

• Magnete am Whiteboard und

• Einfärben im Schnellhefter

• Überblick für Lehrkräfte und Eltern



Arbeitspläne

• Selbständiges Arbeiten im individuellen Tempo

• Lernfortschritt dokumentieren

• Selbstkontrolle an Lösungsstation

• Hilfe durch Experten an Haltestelle

• Differenzierung durch versch.

Niveaus und Pläne



Logbuch
(statt HA-Heft oder Schuljahresplaner)

• Dokumentation des Lernfortschritts in der 
Wochenübersicht:
• Schüler*innen notieren Aufgabenziele für die Stunde

• “Was möchte ich heute bearbeiten? Z.B. Buch S.123 Nr.45“

• Schüler*innen notieren was erledigt wurde
• Abhaken und Smiley „Es fiel mir leicht / schwer“

• Falls notwendig: Platz für Hausaufgaben

• Dokumentation der (wöchentlichen) Lernbegleitungs-
gespräche zwischen Tutor und Schüler*in

- Eltern unterschreiben ebenfalls

• Dokumentation der Coaching-Gespräche mit 
Klassenlehrer*in (ca.3-6 Gespräche pro Schuljahr)



Ablauf



Lernbüros – Chancen für 
Lehrkräfte und Eltern

• Lehrkräfte:
• Vom Lehrenden zu Lernbegleiter*innen

• Unterstützung des Lernprozesses durch wöchentliche 
Besprechung des Lernfortschritts in Reflexionsgesprächen

• 3-6x pro Jahr Coaching-Gespräche (z.T. SEL-Gespräche)

• Dokumentation im Logbuch

• „Wissensvermittlung“ durch Input-Phase zu Beginn des Lernbüros 
(ca. 10 Minuten) oder/und individuell für Gruppen, in Partner-
oder Einzelarbeit

• Eltern:
• Teilnahme am Lernprozess durch Sichtung des Logbuchs und der 

Arbeitspläne (Dokumentation durch Unterschrift)

• Gespräche mit der Lehrkraft



Vorgehen im 
Schuljahresverlauf

Phase I:
• Lernbüro in dem Fach der Lehrkraft

• Fester Termin für die Klassenarbeit

• Bis eine Woche nach den Herbstferien

Phase II:
• Wahl des Faches, unabhängig von der Lehrkraft

• Wahl des Termins für die Klassenarbeit (2-3 zur Wahl)

• Voraussichtlich Herbstferien bis Ende 1. Halbjahr

Phase III:
• Öffnung der Lernbüros: freie Raum-Wahl



Vielen Dank für 
Ihr Interesse!!!


